

永川区政协举办2024年度理论研讨会

本报讯(渝西都市报记者 潘玥希)12月6日,永川区政协2024年度理论研讨会召开。会议围绕学习贯彻习近平总书记在庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会上的重要讲话精神,推动新时代新征程人民政协事业高质量发展,开展研讨交流。区政协相关负责人出席会议,区级各民主党派、工商联负责人及无党派人士代表、部分委员参加了会议。

会前,区政协组织广大委员和政协干部围绕学习贯彻习近平总书记在庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会上的

重要讲话精神、永川“一三五”总体发展思路和“五型政协”“五型先锋”三大主题开展理论研究,征集理论研究论文64篇,评选出优秀论文37篇。研讨会上,滕斌、钟志伟、周雯婷、陈刚、吴志君5位优秀论文作者代表分别从协商文化建设、数字政协建设、“五型政协”建设、民主党派履职能力建设完善、基层政协协商民主建设等方面发言。

会议指出,做好习近平总书记在庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会上的重要讲话精神的学习研究,是当前和

今后一个时期人民政协理论研究的重中之重。要推动学习贯彻习近平总书记重要讲话精神走深走实,在研究和实践中深刻把握习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想的核心要义,深刻认识做好政协理论研究工作的重大意义。

会议强调,要坚持政治站位,增强做好理论研究工作的政治责任感和历史使命感,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要强化党的创新理论武装,坚定理论研究的正确政治方向,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸

魂,提高运用党的创新理论分析和解决问题、改造主观世界和客观世界的能力水平。要科学把握政协性质定位,突出理论研究的重点,树立并践行“大理论观”“大研究观”,既要持续深化对习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想的研究,还要围绕事关中国式现代化全局的重大理论和实践问题深化研究。要有效发挥优势作用,助推理论创新和实践创新,把事关政协工作的基础性问题弄清楚、搞明白,更好服务政协履职实践,努力推动新时代新征程人民政协事业高质量发展。

保护铁岭山古驿道 守护永川历史文化

——永川区政协“社情民意面对面”协商铁岭山古驿道保护及开发利用

渝西都市报记者 钟梅 通讯员 唐怡

“社情民意面对面”协商会前调研活动。调研组前往中山路街道孙家口村凤凰村民小组实地调研了铁岭山古驿道现状,发现古道杂草横生,遮蔽严重,建筑物和驿道路面缺损,铁岭山山脚段古驿道被翻建成石板路。

在前期调研基础上,区政协在中山路街道协商议事厅就钟科委员反映的社情民意信息《关于我区铁岭山古驿道保护及开发利用的建议》开展了“社情民意面对面”协商活动。

“当前的古驿道已经变得寂寥、颓败,昔日繁华的老街也只剩下三四家人居住,铁岭山古驿道由于被水泥覆盖,目前不足两百米。”区政协常委钟科谈道,照这样发展下去,铁岭山古驿道将在现代城市发展和建设中逐渐湮灭。他建议,应将保护与发展工作融合,深挖古驿道文化,打造独属于永川的古驿道旅游地,为全区文旅再增亮点。

黄基云委员认为,针对铁岭山古驿道

现状应制定专门保护规划,明确保护区城,确立保护标准和措施,确保现存古驿道都能得到妥善维护。

黄小云委员建议,用好社会资源加强宣传,在着手实施维护的每个过程都需要宣传,让老百姓知晓。同时,各部门也可通过社会反馈进一步改进保护措施。

“古驿道保护刻不容缓,应尽早制定保护计划,避免古驿道进一步被破坏。此外,古驿道的保护不仅是为了传承古驿道文化,还能带动周边经济发展,结合全区目前的发展定位,实行文旅、农旅、教旅和影视结合。”群众代表刘政说。

座谈会上,在听取委员及群众代表建言献策后,相关部门负责人针对性做出回应。“保护和传承文化的重任,文化部门责无旁贷。下一步,将思考谋划编制‘永川区古驿道保护实施方案’。”永川博物馆负责人回应。区林业局相关负责人表示,接下来将针对古驿道的现状编制绿化方案,以永川区树楠木为主体打造古驿道绿色

走廊,进一步配合相关部门工作。中山路街道及大安街道相关负责人表示,积极配合对茶店老街到铁岭山段古驿道进行杂草祛除清理、路面淤泥清扫,做好日常管理养护,确保古驿道的畅通。

……

经过深度协商互动,与会各方最终达成“启动铁岭山古驿道保护工作、有序打造铁岭山古驿道景观、全面围绕管建,综合开发保护”的一致共识,并形成《协商纪要》,各方代表签字确认。

区政协相关负责人指出,本次协商选题意义深远,为永川古驿道文化传承与保护工作提供了方向。通过这次调研与协商,对普及古驿道文化知识具有重要意义,引起相关部门和镇街的重视。她强调,未来全区在发展建设时应提高文物保护意识,加强社会宣传;在现阶段保护措施实施后,拓展古驿道功能,进一步思考城市发展与历史文化结合,推动文化融合工作。



成渝古驿道是古时重庆到成都陆路的必由之路。成渝古驿道永川段经过隆济古场、大安古场、茶店古场、双石古场和太平古场,全长约45公里,目前已纳入国家成渝古道线性保护利用规划。铁岭山古驿道既是古代成渝交通要道,又是文化通道,是市规划自然资源局和市地理信息中心为市民推荐的旅游条件较好的古道之一,古驿道的修复保护和开发利用亟需重视。

前不久,永川区政协学习和联络委牵头组织委员及相关部门人员开展了“社情



“稻药”轮种 一田双收

12月10日,永川区板桥镇本尊村干部来到泽泻种植田边查看泽泻长势情况。

目前,板桥镇在本尊村和欧家坝村通过“稻药”轮种,种植了500亩泽泻。“稻药”轮种不仅能保证粮食稳产,又能增加土地利用率,实现“一田双收”,增加种植户收入。

渝西都市报记者 陈仕川 摄

善矛盾纠纷排查化解机制,打造城乡社区基层治理共同体,构建共建共治共享基层治理新机制。

张智奎要求,要凝聚合力、强化协同。要压实工作责任,区城市治理委员会要强化统筹协调和系统谋划,各专班

和有关部门要强化横向协同、纵向联动,共同抓好各项工作落实。要健全工作机制,强化专班协同、闭环落实,做到季调度、半年交账赛马、年度总结复盘。要强化工作保障,积极争取上级政策支持,抓好干部人才培养、引进、使

用,及时提炼总结具有首创性、差异化、辨识度的典型案例和经验做法,打造全国全市有标志性、影响力的亮点成效。

会议还审议了永川区城市治理委员会工作规则及办公室工作细则。

(上接3版)

要着力提升城市文明程度,优化意识形态“三全协同”管理体系,深化精神文明建设,强化文化服务供给,加快建设文化强区。要着力提升城市基层治理活力,提升基层智治体系实战实效,完